
КАЗАНСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ 

УЧЕБНО-ВОСПИТАТЕЛЬНЫЙ ЦЕНТР 

СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ ОТДЕЛ 

 

 

 

 

 

ОТЧЕТ 

ПО СОЦИОЛОГИЧЕСКОМУ ИССЛЕДОВАНИЮ 

 «СОСТОЯНИЕ КОРРУПЦИИ В КНИТУ» 

 

 

 

ОТЧЕТ ПОДГОТОВИЛИ:РУКОВОДИТЕЛЬ СПО КАЛИМУЛЛИНА О.А., ВЕД. ПСИХОЛОГ 
БИКБУЛАТОВА А.Ж., ВЕД. ПСИХОЛОГ МАРКИНА И.А. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

КАЗАНЬ, 2013 



Настояшее социологическое исследование было проведено с целью изучения мнения 
студентов о состоянии коррупции в КНИТУ. 

В тестировании на бумажных носителях приняли участие 1851 человек, студенты с 1 по 6 
курса.   

Таблица 1 – Общие сведения о респондентах 

 Данные по факультетам 
 ФТПКЭ МФ ФТЛПМ ФЭТИБ ФПИ ФЭМИ ФННХ ФТПСК ФХТ  ГМУ 
Кол-
во, 
чел. 

188 167 294 200 134 257 354 182 52 23 

Курс 
обуч
ения 

2 - 6 1 - 4 2 - 5 2 - 5 2,4 2 - 6 2 -  5 1 - 6 3 2 

 

Ниже приведены результаты анкетирования по факультетам, а также в целом по 
университету. 

Вопрос 1. В моем понимании коррупция -  это ( можно выбрать несколько вариантов 
ответов): 

1. Злоупотребление служебным положением для получения выгоды в личных целях; 
2. Денежная взятка; 
3. Взятка в виде дорогого подарка; 
4. Использование бюджетных денег в корыстных целях; 
5. Предоставление необходисмых льгот другим лицам в корыстных целях; 
6. Другое  
 
Таблица 2 

№ 
ответа 

Количество по факультетам, % 
ФТПКЭ МФ ФТЛПМ ФЭТИБ ФПИ ФЭМИ ФННХ ФТПСК ФХТ ГМУ 

1 52,1 56,3 59,7 55,0 33,3 44,2 43,9 50,0 58,3 60,9 
2 70,2 56,3 61,1 70,0 75,о 59,3 67,7 69,2 58,3 39,1 
3 22,9 16,9 22,2 40,0 11,1 29,1 25,8 11,5 25,0 8.7 
4 23,9 32,4 13,9 16,0 16,7 23,3 19,4 23,1 25,0 4,35 
5 9,6 12,7 12,5 11,0 5,6 11,6 6,5 19,2 7,7 8.7 
6 1,6 - - - - - - - - - 
7 - - - - - - - - - - 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



Таблица 3 

В моем понимании коррупция это  (можно выбрать 
несколько вариантов ответов): 

Итого 
Кол-во, чел. Кол-во, % 

1. Злоупотребление служебным положением 
для получения выгоды в личных целях; 

922 49,8 

2. Денежная взятка; 1203 65,0 
3. Взятка в виде дорогого подарка; 391 21,1 
4. Использование бюджетных денег в корыстных 
целях; 

331 17,9 

5. Предоставление необходисмых льгот другим 
лицам в корыстных целях; 

282 15,2 

6. Другое  - - 
 

Вопрос 2. Считаете ли Вы коррупцию в вузе нормальным явлением? 

1. Да 
2. Нет 

Таблица 4 

№ 
ответа 

Количество по факультетам, % 
ФТПКЭ МФ ФТЛПМ ФЭТИБ ФПИ ФЭМИ ФННХ ФТПСК ФХТ ГМУ 

1 20,2 47,9 34,7 40,0 19,4 29,1 12,9 42,31 50,0 34,8 
2 78,8 52,2 65,3 60,0 80,6 70,1 83,9 57,69 50,0 65,2 

 

Таблица 5 

 Считаете ли Вы 
коррупцию в вузе 
нормальным явлением? 

Итого 
Кол-во, чел. Кол-во, % 

1. Да 561 30,3 
2. Нет 1290 69,7 

 1851 100 
 

Вопрос 3. Готовы ли Вы сами в случае необходимости дать взятку ( деньги, подарок)? 

1. Да 
2. Нет 

Таблица 6 

№ 
ответа 

Количество по факультетам, % 
ФТПКЭ МФ ФТЛПМ ФЭТИБ ФПИ ФЭМИ ФННХ ФТПСК ФХТ ГМУ 

1 36,1 60,56 58,3 40,0 58,3 34,9 48,4 50,0 50,0 60,9 
2 63,5 39,44 41,7 60,0 41,7 65,1 48,4 50,0 50,0 39,1 
3           

 

 



Таблица 7 

Готовы ли Вы сами в случае необходимости 
дать взятку ( деньги, подарок)? 

Итого 
Кол-во, чел. Кол-во, % 

1. Да 814 44,0 
2. Нет 1037 56,0 

 1851 100 
 

Вопрос 4. Попадали ли Вы сами в коррупционные ситуации в КНИТУ? 

1. Да, при поступлении 
2. Да, при обучении 
3. Нет 

Таблица 8 

№ 
ответа 

Количество по факультетам, % 
ФТПКЭ МФ ФТЛПМ ФЭТИБ ФПИ ФЭМИ ФННХ ФТПСК ФХТ ГМУ 

1 0,5 5,4 1,4 2,0 2,2 7,4 3,11 - 1,92 4,4 
2 5,3 11,9 11,2 11,5 6,7 20,2 17,0 1,1 21,2 8,7 
3 91,5 84,4 87,4 87,0 91,0 79,8 78,0 98,9 75,0 87,0 
4           
 

Таблица 9 

Попадали ли Вы сами в 
коррупционные ситуации в 
КНИТУ? 

Итого 
Кол-во, чел. Кол-во, % 

1. Да, при поступлении 48 2,6 
2. Да, при обучении 204 11,0 
3. Нет 1631 88,1 

 

Вопрос 5. Если Вы сами попадали в коррупционные ситуации в КНИТУ, то это было 
при ( выделите номер ответа); размер взятки (денег, подарка) при этом составил ( 
напишите примерную сумму): 

1. При поступлении в вуз 
2. При сдаче зачета 
3. При сдаче экзамена  
4. При сдаче курсовой работы (проекта) 
5. При защите дипломной работы ( проекта) 
6. При сдаче контрольной работы 
7. При заселении в общежитие 
8. При получении справок в КНИТУ 
9. При получении льгот в КНИТУ 
10. При (другое) 

 



Таблица 10 

№ 
ответа 

Количество по факультетам, % 
ФТПКЭ МФ ФТЛПМ ФЭТИБ ФПИ ФЭМИ ФННХ ФТПСК ФХТ ГМУ 

1 8,33 34,6 10,8 12,0 8,3 32,7 8,5 - 8,3 - 
2 8,33 30,8 43,2 50,0 33,3 42,3 42,3 100 41,7 66,7 
3 16,7 50,0 48,7 156,0 16,7 17,3 25,4 - 75,0 66,7 
4 25,0 3,8 10,8 4,0 16,7 17,3 14,1 - 25,0 - 
5 - 11,5 5,4 - - 7,7 1,4 - - - 
6 - 34,6 8,1 - - 11,5 1,4 - - 33,3 
7 - 11,5 5,4 - 50,0 11,5 28,2 - 25,0 - 
8 - 7,7 - - - 9,6 - - 8,3 - 
9 - 3,9 - - - 5,8 2,8 - 8,3 - 
10 - - - - - - 5,6 - - - 

 

Таблица 11 

Если Вы сами попадали в коррупционные ситуации в КНИТУ, то 
это было при ( выделите номер ответа); размер взятки (денег, 
подарка) при этом составил ( напишите примерную сумму): 

Итого 
Кол-во, 
чел. 

Кол-во, % 

1. При поступлении в вуз 42 2,3 
2. При сдаче зачета 103 5,6 
3. При сдаче экзамена  77 4,2 
4. При сдаче курсовой работы (проекта) 22 1,2 
5. При защите дипломной работы ( проекта) 10 0,54 
6. При сдаче контрольной работы 20 1,1 
7. При заселении в общежитие 40 2,2 
8. При получении справок в КНИТУ 8 0,4 
9. При получении льгот в КНИТУ 5 0,3 
10. При (другое) 4 0,22 
Итого  331 17,9 

 

Таблица 12. Информация о размере взятки ( денег, подарка) 

 Размер взятки, 
руб. 

Кол-во респондентов, 
указавших данную сумму, чел. 

Ситуация 

ФТПКЭ - - - 
МФ 50 

4500 
500 

2 
1 
1 

Сдача зачета 
Сдача экзамена 
То же 

ФТЛПМ - - - 
ФЭТИБ 30000 

2000 
1800 
1000 

10000 
15000 
18000 
25000 

1 
2 
1 
1 
1 
1 
1 
6 

Поступление  
Сдача  зачета 
То же 
« 
« 
Заселение в общежитие 

То же 
« 
« 

ФПИ 500 3 Сдача зачета, экзамена 



1000 
3000 
5000 
5000 
3000 

3 
1 
1 
1 
2 

То же  
Сдача курсовой работы 
Сдача экзамена 
Заселение в общежитие 

То же 
ФЭМИ 1300 

7000 
10000 
2000 
5000 

25000 
50000 

100000 

1 
1 
1 
1 
2 
1 
1 
1 

Сдача экзамена 
То же 
« 
Сдача зачета 
То же 
« 
Поступление 
То же 
 

ФННХ 300000 
100000 
50000 
1000 
500 
300 
300 
5000 
4500 
15000 
20000 

1 
1 
1 
3 
1 
2 
1 
2 
2 
4 
2 

Поступление 
То же 
« 
Сдача зачета 
То же 
« 
Сдача экзамена 
То же 
Сдача курсовой работы 
Заселение в лбщежитие  
То же 

ФТПСК 1000 1 Сдача зачета 
ФХТ - - - 
ГМУ - - - 
    
 

Вопрос 6. Если вы сами попадали в коррупционные ситуации в КНИТУ, то это было 
связано с ( укажите название подразделения, дисциплины, фамилии): 

• Деканатом 
• Кафедрой  - (ами) 
• Дисциплиной - (ами) 
• Преподавателем - (ами) 
• Отделом - (ами) 
• Сотрудником -  (ами) 

Таблица 13а 

 Название подразделения, кафедры, дисциплины Кол-во упоминаний 
ФТПКЭ   
МФ Физика, 

ТКМ 
 ПАХТ 

1 
1 
1 

ФТЛПМ ДАС №5 1 
ФЭТИБ БЖД 

Физ-ра 
Комп. графика 

2 
2 
1 

ФПИ Комп. Графика 1 



ТКМ 
Физ-ра 
Англ. Яз. 
САУПТ 

1 
1 
1 

ФЭМИ - - 
ФННХ ДАС №4  

Дет. Маш 
Физ-ра 

4 
1 
1 

ФТПСК Кафедра физ. воспитания 1 
ФХТ - - 
ГМУ - - 
 

Таблица 13 б. 

 Фамилии и должность, указанные респондентами Кол-во упоминаний 
ФТПКЭ - - 
МФ - - 
ФТЛПМ Комендант 

Зам. Декана по общежитию 
1 

ФЭТИБ Строганов 1 
ФПИ Зернова И.Р. 

Лира 
Котляр 

2 
2 
1 

ФЭМИ Бородач А.Р. 1 
ФННХ Арсен Фархатович Фахрутдинов  

Комендант 
Зиннатуллин Н.Х. 

4 
4 
1 

ФТПСК - - 
ФХТ - - 
ГМУ - - 
 

Вопрос 7. Как Вы считаете, борется ли администрация с явлениями коррупции в 
КНИТУ? 

1. Да 
2. Нет 

Таблица 14 

№ 
ответа 

ФТПКЭ МФ ФТЛПМ ФЭТИБ ФПИ ФЭМИ ФННХ ФТПСК ФХТ ГМУ 

1 70,2 63,4 51,4 40,0 41,7 32,6 58,1 69,2 25,0 34,9 
2 28,7 38,1 48,6 60,0 58,3 67,4 41,9 30,8 75,0 65,2 

 
Таблица 15 

Как Вы считаете, борется ли администрация с 
явлениями коррупции в КНИТУ? 

 
Кол-во, чел. Кол-во, % 

1. Да 889 48,0 
2. Нет 962 52,0 

Итого  1851 100 



Вопрос 8.Знаете ли Вы об антикоррупционных мероприятиях или программах 
КНИТУ? 

1. Да 
2. Нет 

Таблица 16 

№ 
ответа 

Количество по факультетам, % 
ФТПКЭ МФ ФТЛПМ ФЭТИБ ФПИ ФЭМИ ФННХ ФТПСК ФХТ ГМУ 

1 48,4 33,8 30,6 22,6 27,8 32,6 22,6 34,6 25,0 30,4 
2 51,6 66,2 69,4 77,4 72,2 67,4 77,4 61,5 75,0 69,6 
3           
 

Таблица 17 

Знаете ли Вы об антикоррупционных 
мероприятиях или программах КНИТУ? 

 
Кол-во, чел. Кол-во, % 

3. Да 554 30,0 
4. Нет 1297 70,0 

Итого  1851 100 
 

Вопрос 9. Основными причинами, побуждающими  студента дать взятку, являются: 

1. Нежелание студента учить предмет 
2. Сложность той или иной учебной дисциплины 
3. Чрезмерная строгость преподавателя, его предвзятость 
4. Наличие свободных денег 
5. Откровенное вымогательство взятки преподавателем 
6. Низкий уровень преподавания предмета, его непонятность, неинтересность 
7. другое 

Таблица 18 

№ 
ответа 

Количество по факультетам, % 
ФТПКЭ МФ ФТЛПМ ФЭТИБ ФПИ ФЭМИ ФННХ ФТПСК ФХТ ГМУ 

1 51,6 32,4 41,6 41,5 41,7 25,6 48,4 34,6 50,0 43,5 
2 45,7 35,2 75,7 37,7 61,1 38,4 32,3 46,2 61,5 47,8 
3 49,5 47,9 47,2 58,5 52,8 43,0 38,7 73,1 40,4 43,5 
4 11,2 12,9 12,5 7,6 - 19,8 16,1 7,7 9,6 8,7 
5 29,8 22,5 52,8 30,2 30,6 24,4 41,9 34,6 30,8 17,4 
6 26,6 22,5 27,8 30,2 36,1 22,1 32,3 26,9 28,9 13,0 
7 1,6          

 

Таблица 19 

Основными причинами, побуждающими  студента 
дать взятку, являются: 

Кол-во, чел. Кол-во, % 

1. Нежелание студента учить предмет 740 40,0 
2. Сложность той или иной учебной дисциплины 889 48,0 



3. Чрезмерная строгость преподавателя, его 
предвзятость 

901 48,7 

4. Наличие свободных денег 198 10,7 
5. Откровенное вымогательство взятки 

преподавателем 
572 30,9 

6. Низкий уровень преподавания предмета, его 
непонятность, неинтересность 

518 28,0 

 

Вопрос 10.Как Вы считаете, кто чаще всего оказывается инициатором факта коррупции 
в КНИТУ? 

1. Студенты/ абитуриенты 
2. Родители студентов / абитуриентов 
3. Преподаватели 
4. Сотрудники / администрация ВУЗа 
5. Другое 

Таблица 20 

№ 
ответа 

Количество по факультетам, % 
ФТПКЭ МФ ФТЛПМ ФЭТИБ ФПИ ФЭМИ ФННХ ФТПСК ФХТ ГМУ 

1 69,7 64,8 54,2 47,2 63,9 39,5 51,6 76,9 32,7 21,7 
2 5,9 12,7 6,9 11,3 16,7 18,6 16,1 11,5 - 8,7 
3 50,5 28,2 31,9 28,3 50,0 46,5 12,9 65,4 91,7 69,6 
4 12,2 8,5 22,2 9,4 5,56 15,1 - 11,54 42,3 11,5 
5 1,6 - - - 8,3 - - - - - 
 

Таблица 21 

Как Вы считаете, кто чаще всего оказывается 
инициатором факта коррупции в КНИТУ? 

Кол-во, чел. Кол-во, % 

1. Студенты/ абитуриенты 966 52,2 
2. Родители студентов / абитуриентов 204 11,0 
3. Преподаватели 874 47,2 
4. Сотрудники / администрация ВУЗа 255 13,8 
5. Другое - - 

 

Вопрос 11. Преподаватели какого возраста чаще всего берут взятки в КНИТУ? 
1. Молодые ( до 35 лет ) 
2. Среднего возраста ( 35 – 55 лет) 
3. Старшего возраста ( более 55 лет) 

Таблица 22 

№ 
ответа 

Количество по факультетам, % 
ФТПКЭ МФ ФТЛПМ ФЭТИБ ФПИ ФЭМИ ФННХ ФТПСК ФХТ ГМУ 

1 17,5 23,4 16,7 18,9 5,6 19,8 19,3 26,9 7,7 21,7 
2 64,9 60,6 33,3 58,5 75,0 46,5 74,2 61,5 75,0 73,91 
3 16,5 26,8 18,1 26,4 16,7 36,1 12,9 34,6 25,0 8,7 
 



Таблица 23 

Преподаватели какого возраста чаще всего берут 
взятки в КНИТУ? 

 
Кол-во, чел. Кол-во, % 

1. Молодые ( до 35 лет ) 296 16,0 
2. Среднего возраста ( 35 – 55 лет) 1159 62,6 
3. Старшего возраста ( более 55 лет) 411 22,2 

 

Вопрос 12. Что необходимо предпринять, чтобы снизить уровень коррупции в КНИТУ? 
 

1. Отменить единоличное принятие экзаменов преподавателем и проводить их только в 
присутствии комиссии 

2. Прводить экзамены в форме простого тестирования 
3. Проводить экзамены в форме компьютерного тестирования 
4. Проводить анонимные письменные экзамены, присваивая каждому студенту код 
5. Увеличить заработную плату преподавателям 
6. В случае вымогательства  у студента взятки (денег, подарка) обратиться в: 

а) деканат, администрацию, по « телефону доверия» университета 238-26-08; 

б) правоохранительные органы. 

7. Другое, а именно ... 

Таблица 24 

№ 
ответа 

Количество по факультетам, % 
ФТПКЭ МФ ФТЛПМ ФЭТИБ ФПИ ФЭМИ ФННХ ФТПСК ФХТ ГМУ 

1 9,6 5,6 12,5 15,1 16,7 16,3 3,2 7,7 - 4,35 
2 33,5 38,0 19,4 30,2 30,6 37,2 35,5 61,5 32,7 56,52 
3 19,7 28,2 22,2 18,9 25,0 17,4 9,7 26,9 17,3 26,09 
4 10,1 11,27 22,2 13,2 13,9 17,4 12,9 11,5 25,0 21,74 
5 37,8 29,6 20,8 34,0 47,2 18,6 19,4 26,9 32,7 13,0 
6 34,6 22,5 34,7 24,5 22,2 15,1 12,9 46,15 38,5 30,4 
6а 6,3 4,2 29,39 5,7  2,3 3,2 26,9  - 
6б 8,5 5,6 13,89 3,8  - 3,2 3,9  8,7 
7 4,2          
 

Таблица 25 

 Что необходимо предпринять, чтобы снизить 
уровень коррупции в КНИТУ? 

 
Кол-во, чел. Кол-во, % 

1. Отменить единоличное принятие экзаменов 
преподавателем и проводить их только в 
присутствии комиссии 

162 8.8 

2. Прводить экзамены в форме простого 
тестирования 

710 38,4 

3. Проводить экзамены в форме 
компьютерного тестирования 

425 23,0 

4. Проводить анонимные письменные 
экзамены, присваивая каждому студенту код 

258 14,0 



5. Увеличить заработную плату 
преподавателям 

602 32,5 

6. В случае вымогательства  у студента взятки 
(денег, подарка) обратиться в: 

515 27,8 

6. а) деканат, администрацию, по « телефону 
доверия» университета 238-26-08; 

231 12,2 

6.б)    правоохранительные органы. 
 

89 4,8 

7. Другое  7 0,4 
 


